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متولیان تالاب‌ها  طی 4 سال چه کردند؟
مرکز پژوهش‌های مجلس عملکرد دستگاه‌های متولی حفظ و احیای تالاب‌ها را ناکافی دانست

پیشنهاد تعلیق ملاک شاخص‌های 
کیفیت هوا در تعطیلی مدارس

وزیر آموزش و پرورش قرار است در جلسه آتی هیأت 
دولت برای جلوگیری از تعطیلی مدارس پیشنهاد دهد تا 

شاخص‌های مرتبط با کیفیت هوا را به تعلیق درآورند.
به گزارش ایسنا، یوسف نوری در همایش بانوی فرزانه 
)گرامیداشت روز زن و مادر( که در کانون پرورشی فکری 
کودکان و نوجوانان برگزار شد، گفت: اگر شاخص‌های جهانی 
کیفیت هوا را ببینید، در کشورهای دیگر شاخص کمتر از 
۳۰۰ باشد، تعطیل نمی‌کنند، اما شاخص برای تعطیلی 
مدارس را برای ما روی ۱۵۰ بستند و تعطیلی‌ها طوری 
بود که شبیه دوره کرونا شدیم؛ درحالی‌که شاخص‌های 
آلایندگی ما زیر ۲۰۰ هستند. قرار است در جلسه آتی هیأت 
دولت پیشنهاد دهیم این شاخص‌های مرتبط با کیفیت را به 

تعلیق درآورند.
وی ادامه داد: در دوران کرونا، القا کردند مدرسه‌ها 
تعطیل شود؛ درحالی‌که خودشان مدرسه‌هایشان باز بود؛ 
هرچند بعضی وقت‌ها خود ما هم یک کارهایی می‌کنیم و 

خودتحریم‌هایی انجام می‌دهیم.
نوری افزود: یا اینکه هوا بارانی می‌شود، برفی می‌شود، تعطیل 
می‌کنند. نظام برای آموزش و پرورش روزانه ۱۰۰۰ میلیارد 
تومان هزینه می‌کند. فارغ از بحث هزینه و مهم‌تر از آن، 
ارزش‌افزوده کار معلمان و دانش‌آموزان ما بیش از اینهاست. 

جامعه ما باید در آموزش و پرورش مؤثر قرار بگیرد.
 وی با بیان اینکه البته اگر جایی جان بچه‌ها به خطر بیفتد ما 
خودمان پیشقدم می‌شویم، اما نباید طوری باشد که در جو 
القائات رسانه‌ای خارجی عمل کنیم، گفت: ما خیلی وقت‌ها 
این بحث را داریم و رئیس‌جمهور هم در دوران کرونا و هم 
این روزها به این موضوع توجه داشتند و قرار است در جلسه 
آتی هیأت دولت پیشنهاد دهیم این شاخص‌های مرتبط با 
کیفیت را به تعلیق درآورند و تنها اگر جایی خطرآفرین است، 
مناطق محدود با رعایت ضوابط و مقررات آموزش را در قالب 

دیگری تداوم ببخشند.
از سوی دیگر، احمد وحیدی، وزیر کشور در 
حاشیه نشست استانداران در پاسخ به سؤالی 
درباره تعطیلی مدارس به جهت آلودگی هوا، گفت: 
 تعطیلی مدارس به‌خاطر رفع آلودگی نیست، بلکه به
‌خاطر سلامتی فرزندان‌مان است. مصوبه‌ای وجود دارد که 
در آن مشخص کرده در چه شاخصی از آلودگی، مدارس باید 
تعطیل باشند. گروه‌های اضطراری استان‌ها براساس همین 

مصوبه ناچارند تصمیم به تعطیلی بگیرند.
وی اضافه کرد: در هرحال این موضوع موجب شد تا با کمک 
سازمان محیط‌زیست پیشنهاد جدیدی را برای دولت تعیین 
کنیم تا این استانداردها را کمی تغییر دهیم تا لازم نباشد در 

این شرایط مدارس‌مان را تعطیل کنیم.

 نجات جان »زریوار« 
از حمله »پالونیا«

آخرین موضوع »کارگروه ملی گونه‌های مهاجم« مربوط 
به کاشت گونه مهاجم »پالونیا« در اطراف »تالاب زریوار« 
بود. به‌گفته مدیرکل دفتر موزه ملی، تاریخ طبیعی و 
ذخایر ژنتیک با اقدامات انجام‌شده از گسترش بیش از 

حد و آسیب‌زای آن جلوگیری شد.
محمد مدادی به ایسنا گفت: گونه‌های مهاجم و بیگانه 
در سطح دنیا جزو تهدیدات اصلی برای تنوع زیستی 
محسوب می‌شوند که در ایران نیز مخاطراتی را برای 
طبیعت و تنوع زیستی کشور دارند. آنها پس از سلب 
فرصت از سایر گونه‌ها، با پرداختن به تکثیر و رشد 
افسارگسیخته جمعیت خود گونه‌های بومی را تهدید 
می‌کنند. پالونیا به‌صورت دست‌کاشت توسط نهادهایی 
که در اطراف تالاب فعالیت دارند، کاشته شده بود. با توجه 
به‌ خصوصیاتی که این‌گونه مهاجم دارد، رشد و تکثیر 
بسیاری به سمت تالاب پیدا کرده بود، اما خوشبختانه 
با اقدامات انجام شده از توسعه، گسترش بیش از حد و 

آسیب‌زای آن جلوگیری شد.
مدادی ضمن اشاره به اینکه ریشه‌کنی گونه‌های مهاجم 
باتوجه به رفتار خاص آنها به‌سادگی از طبیعت امکان‌پذیر 
نیست، گفت: گونه‌های بیگانه از کانال‌های مختلف قانونی 
و غیرقانونی وارد کشور می‌شوند. بدین جهت کشت، تکثیر، 
بهره‌برداری و بازار مصرف این‌گونه‌ها باید در مدیریت‌شان 
مدنظر قرار گیرد. در این زمینه دستگاه‌های مختلفی اثرگذار 
و دارای اختیار و مسئولیت هستند. از وزارت جهاد گرفته 
تا گمرک، شهرداری‌ها در حوزه‌های شهری، دهیاری‌ها در 
حوزه‌های روستایی، سازمان حفاظت محیط‌زیست، شیلات 
و سایر بخش‌هایی که به هر شکلی با مبادی ورودی کشور 
در ارتباط هستند یا در موضوعات تکثیر و پرورش گونه‌های 
مختلف گیاهی و جانوری مسئولیتی دارند در این کارگروه 
همکاری می‌کنند. تمامی دستگاه‌ها می‌توانند درگیر موضوع 
گونه‌های مهاجم و بیگانه باشند. تنها باید یک هماهنگی و 
هم‌افزایی با چندین اقدام و هدف بین دستگاه‌های مختلف 

شکل بگیرد.
مدیرکل دفتر موزه ملی، تاریخ طبیعی و ذخایر ژنتیک به 
اقدامات لازم برای مبارزه با گونه‌های مهاجم اشاره کرد و 
گفت: ابتدا باید به کنترل ورود گونه‌های بیگانه به کشور 
پرداخته شود. به‌عبارتی از ورود گونه‌هایی که به سایر نقاط 
دنیا به‌عنوان گونه‌های مهاجم معرفی شدند، جلوگیری 
کنیم. همچنین لازم است گونه‌هایی که پیش از این وارد 
کشور شدند و اکنون در زیستگاه‌های طبیعی‌مان حضور 

دارند را مورد پایش قرار دهیم.
پالونیا، نام یک سرده از تیره پالونیاییان در راسته نعناسانان 
است. این سرده بسته به روش طبقه‌بندی، ۶ تا ۱۷ گونه 
دارد. گونه‌های مختلف آن بومی شمال آمریکا، چین، لائوس 
و ویتنام و مناطق دیگر شرق آسیا، به‌ویژه ژاپن و کره هستند. 
این‌گونه چوب و تنه قابل استفاده در صنعت نجاری جهت 
ساختن مبلمان، تخته لایه، کبریت و کاغذ و کارتن، هواپیما 

و گلایدر و ادوات موسیقی است.

پیاپی هوای اصفهان در وضعیت 
قرمز بوده است. براساس داده‌های 
۱۵ایستگاه پایش فعال با میانگین 
۱۵۸در وضعیت قرمز و ناسالم برای 
عموم شهروندان ثبت شد.‌ به همه 
شهروندان اصفهانی به‌ویژه افراد 
آسیب‌پذیر ازجمله سالمندان، افراد 
دارای بیماری‌های ریوی و قلبی، زنان 
باردار و کودکان توصیه می‌شود 
از فعالیت در فضای باز و تردد 

غیرضروری در شهر خودداری کنند.‌
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بارش‌های نامتقارن 
احد وظیفه؛ رئیس مرکز ملی اقلیم 
و مدیریت بحران خشکسالی : در 
مقیاس استانی، میزان بارندگی‌ها و 
بی‌هنجاری‌های بارش بسیار نامتقارن 
است. بارش در مناطق جنوب و تا حدی 
جنوب‌غرب کشور نزدیک به نرمال یا 
بیش از نرمال است . برعکس مناطق 
مرکزی تا شمال با کم‌بارشی و خشکی 

شدید مواجه هستند.

افزایش دوبرابری مرگ‌ومیر بر اثر 
آلودگی هوا

دانشگاه  سخنگوی  عقدک؛  پژمان 
افراد  شمار  اصفهان:  علوم‌پزشکی 
مراجعه‌کننده سرپایی به‌ویژه طیف سنی 
کودکان به‌دلیل مشکلات و علائم تنفسی 
در برخی بیمارستان‌های اصفهان افزایش 
یافت. مرگ‌های منتسب به آلودگی هوا در 
سال۱۴۰۰ نسبت به سال۱۳۹۹ به میزان 

۸۷درصد افزایش داشته است.

بانوان تأثیرگذار مانع از تخریب منابع 
خاک و آب شده‌اند

علی ساجقه؛ رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست: بانوان تأثیرگذار در بحث 
حفاظت از تالاب‌ها موفق شده‌اند با ایجاد 
معیشت‌های جایگزین، استفاده از سموم 
و کودهای کشاورزی که موجب تخریب 
منابع خاک و آب می‌شوند را کاهش 

دهند.

تالاب‌ها به‌عنوان یکی از مهم‌ترین و باارزش‌ترین زیست‌بوم‌های 
طبیعی، دارای کارکردهای مختلف زیست‌محیطی و اثرات اقتصادی، 
بهداشتی، اجتماعی بر حوزه پیرامون خود هستند. اخیرا مرکز 
پژوهش‌های مجلس گزارشی از عملکرد 4ساله »ستاد ملی هماهنگی 
و مدیریت تالاب‌ها« منتشر کرده است که براساس آن این ستاد 

ماه‌هاست فعالیتی که قابل نقد و بررسی باشد منتشر نکرده است.
براساس این گزارش متأسفانه در دهه‌های اخیر به‌علت رخداد 
نوسانات شدید اقلیمی و مدیریت نادرست منابع آبی کشور، اغلب 
تالاب‌های کشور با مشکل خشکی و تهدید بقا مواجه شده و علاوه‌بر 
از دست‌دادن کارکردهای زیستگاهی و مزایای اقتصادی نظیر 
استفاده‌های تفرجگاهی، به کانون‌های پراکنش گردوغبار تبدیل 
شده و مخاطرات جدی برای سلامت ساکنان پیرامون داشته‌است.

پس از ابلاغ سیاست‌های کلی نظام در بخش محیط‌زیست از سوی 

مقام معظم رهبری، قانون حفاظت، احیا و مدیریت تالاب‌های کشور 
در اردیبهشت ماه سال 1396تصویب شد که در آن مقرر شده بود که 
ظرف6 ماه آیین‌نامه مربوطه توسط سازمان حفاظت محیط‌زیست 
تهیه و به تصویب هیأت وزیران برسد. از همین روی هیأت وزیران بعد 
از 20ماه آیین‌نامه مذکور را تصویب کرد. مطابق ماده 2این آیین‌نامه 
دولت مکلف شد به‌منظور ایجاد هماهنگی در دستگاه‌های اجرایی 
ذیربط و جلوگیری از خسارات ناشی از توسعه ناهماهنگ و ناپایدار 
بر تالاب‌ها و تضمین کارکرد پایدار تالاب‌ها، ستاد ملی هماهنگی و 
مدیریت تالاب‌های کشور به ریاست معاون اول رئیس‌جمهور تشکیل 
دهد. مطابق نتیجه بررسی مرکز پژوهش‌های مجلس، این ستاد نیز 
همانند اکثر ستادها و کارگروه‌های تشکیل شده خروجی مشخص، 
سیاستگذاری مستمر، عملکرد ادواری و تأثیرگذاری درستی ندارند. 
بنابراین لازم است ضمن برگزاری منظم و دوره‌ای این ستاد و 
فعال‌ترشدن دبیرخانه آن، گزارش‌های عملکرد به‌صورت منظم و 
مشخص در اختیار عموم جامعه قرار گیرد و شرایط نقد و بررسی 
تخصصی و اظهارنظر درخصوص عملکرد ستاد فراهم‌ آید و ستاد نقش 

راهبری و سیاستگذاری خود را در زمینه مدیریت و احیای تالاب‌های 
کشور به اجرا برساند.

این ستاد  باید پوششی جامع و برنامه‌ریزی برای 152تالاب ثبت 
شده کشور می‌داشت. مشخص است که پس از تصویب اصلاحات 
آیین‌نامه اجرایی قانون تالاب‌ها در دومین جلسه ستاد، موضوع 
اصلی جلسه به تالاب میانکاله پرداخته است که متعاقب آن نیز در 
جلسه سوم برنامه احیای تالاب میانکاله و تالاب انزلی به تصویب 
رسیده است. ولیکن در ادامه مصوبات جلسه سوم، مصوبات 
دیگری مشتمل بر تشکیل کارگروهی با مسئولیت سازمان 
برنامه و بودجه کشور برای تعیین سیاست‌ها، برنامه‌ها و ضوابط 
لازم برای نحوه تولید کود کمپوست در کشور در مهلت یک‌ساله 
وجود دارد. اکنون این مهلت به اتمام رسیده و اسناد و مدارکی دال 
بر تحقق این مصوبه ملاحظه نمی‌شود. همچنین در جلسه سوم 
مقرر شده‌است سازمان حفاظت محیط‌زیست گزارش عملکرد 
دستگاه‌ها را سالانه به ستاد ملی هماهنگی و مدیریت تالاب‌های 

کشور ارائه کند که گزارش مربوطه دیده نمی‌شود.

دستگاه‌های متولیتفکیک اقدامات

وزارت نیروتعیین بستر و حریم

سازمان حفاظت محیط‌زیست با همکاری وزارت نیرو، وزارت تعیین برنامه عمل ملی حفاظت و احیای تالاب‌ها
جهادکشاورزی و سایر ذی‌نفعان

تهیه و اجرای برنامه مدیریت زیست بومی تالاب‌های 
بحرانی و خسارت‌دیده

سازمان حفاظت محیط‌زیست با همکاری وزارت نیرو، وزارت 
جهادکشاورزی و سایر ذی‌نفعان

وزارت نیرو با همکاری سازمان حفاظت محیط‌زیستتخصیص حقابه زیست‌محیطی تالاب‌ها
تهیه برنامه کشاورزی پایدار و سازگار با محیط‌زیست 
وزارت جهادکشاورزی در حوضه‌های آبریز تالاب‌های بحرانی و خسارت‌دیده

سازمان حفاظت محیط‌زیستتعیین نیاز آبی زیست‌محیطی تالاب‌ها

تدوین و اجرای برنامه مدون تخصیص و تأمین نیاز 
وزارت نیروآبی زیست‌محیطی تالاب‌ها

سازمان حفاظت محیط‌زیستتهیه دستورالعمل تعیین حریم بوم‌شناختی تالاب‌ها
تأمین میزان سهم تالاب از ظرفیت آبی حوضه آبریز 
با کمیت و کیفیت مناسب و متناسب با شرایط اقلیمی 
مختلف، با توزیع زمانی معین و در اولویت دوم پس از 

تأمین آب شرب

وزارت نیرو با همکاری دستگاه‌های ذیربط و نظارت سازمان 
حفاظت محیط‌زیست

اعتبار تخصیص یافته به اجرای طرح‌های حفاظت و احیای تالاب‌های کشور )میلیون ریال(

عملکرد برنامه پنجم عنوان
توسعه 

مجموع تخصیص اعتبارات 
پیش از قانون برنامه ششم 

توسعه 

مجموع تخصیص اعتبارات 
در طول سنوات اجرای 

قانون برنامه ششم توسعه 
1396-1400

22534333400116832احیای تالاب انزلی

احیای تالاب‌های رودخانه‌های 
درمعرض خطر

54124431388572458022

2500258810171761احیای دریاچه‌های استان فارس

4000436090162116احیای تالاب هامون

اعتبارات صندوق توسعه ملی 
جهت مقابله با گردوغبار

-----284814284814

48027844519713193545مجموع

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

پراکنش جغرافیایی تالاب‌های بین‌المللی ایران ثبت شده در کنوانسیون رامسر

در شرق استان و ۲ایستگاه دیگر در 
غرب استان در راستای سنجش بهتر 
و دقیق‌تر آلایندگی هوا با استفاده 
از ۴۰میلیارد ریال از اعتبارات سفر 
رئیس‌جمهور به استان کرمانشاه 
احداث خواهد شد. ریاست‌جمهوری 
در سفر استانی خود در تیرماه امسال 
بیش از ۳۳هزار میلیارد تومان اعتبار 
برای پیشرفت استان به‌تصویب 

رساند.

2
ایستگاه 

اختلاف دما طی شبانه‌روز گذشته در 
ایران ثبت شد؛ به‌طوری‌که سراب در 
آذربایجان‌شرقی با دمای ۲۵- درجه 
سلسیوس سردترین و عسلویه در 
بوشهر با دمای ۲۵+ درجه سلسیوس 
گرم‌ترین شهرهای کشور شدند. 
از ابتدای زمستان تا‌کنون حداقل 
3بار پایین‌ترین دمای روزانه کشور در 

سراب ثبت شده است.

50
درجه 

جریمه 7میلیون تومانی برای 
چرای هر راس دام در بستر پریشان 
رئیس اداره حفاظت محیط‌زیست شهرستان کازرون 
با هشدار به دامداران و بهره‌برداران دامی و با اشاره به 
اینکه بستر تالاب پریشان جای چرای دام نیست و 
هیچ‌کس مجوز چرای دام در بستر این تالاب را ندارد، 
اعلام کرد: جریمه حضور و چرای هر رأس دام در بستر 
تالاب پریشان 7 میلیون تومان است. جمال‌خداپرست 
در گفت‌وگو با خبرنگار ایرنا اظهار کرد:در سال‌های 
اخیر چرای غیرمجاز دام در بستر تالاب پریشان 
صدمات بسیاری به این دریاچه وارد کرده است. 
رئیس اداره حفاظت محیط‌زیست شهرستان کازرون 
ادامه داد:متأسفانه برخی از افراد سودجو چرای دام را 
در این مکان انجام می‌دادند و همین باعث می‌شد که 
بوته‌های کف تالاب توسط دام‌ها خورده شود و خاک 
و ریزگرد حاصل از این اقدام زندگی مردم حاشیه 
تالاب و حتی مردم ساکن در شهرستان کازرون را 
تحت‌تأثیر قرار دهد. خداپرست اضافه کرد: امسال به 
دستور شورای تأمین و کمیته محلی شهرستان و با 
کمک جوامع محلی در کنار نیروی‌انتظامی توانستیم 
برای نخستین‌بار نسبت به توقیف دام‌هایی که در این 
محل به چرا می‌پرداختند اقدام کنیم. خوشبختانه 
هم‌اکنون این معضل ساماندهی و کنترل شده است. 
وی با بیان اینکه هر کسی این کار را انجام دهد قانون 
با اشد مجازات با او برخورد می‌کند، گفت: اخیرا یک 
گله دام با ۲۴۳رأس توقیف شده و جریمه سنگینی 
برای او درنظر گرفته شده است و فرد خاطی تاکنون 
یک میلیارد و ۷۱۰میلیون تومان جریمه پرداخت 

کرده است.

حوضه ارومیه 5تالاب حوضه خزر 7تالاب 

مناطق کوهستانی 3تالاب

مناطق ساحلی جنوب 6تالاب

مناطق بیابانی 4تالاب

رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری 
کشور گفت: ۱۳۵میلیون هکتار از 
۱۶۵میلیون هکتار مساحت کشورمان 
را اراضی منابع طبیعی تشکیل می‌دهند 
که امروز با چالش‌های مختلفی روبه‌رو 
هستند که یکی از این چالش‌های مهم 

پدیده زمین‌خواری است.
به‌گزارش سازمان منابع طبیعی، 
عباسعلی نوبخت در نخستین جلسه 
سامانه مدیریت پنجره واحد زمین که با 
حضور نمایندگان دستگاه‌ها و سازمان‌های 
مرتبط با امور زمین در سازمان منابع 

طبیعی و آبخیزداری کشور برگزار شد، 
حفاظت از منابع طبیعی کشور را امری 
بسیار مهم و حیاتی در کشور اعلام کرد 
و گفت: ۱۳۵میلیون هکتار از ۱۶۵میلیون 
هکتار مساحت کشورمان را اراضی منابع 
طبیعی تشکیل می‌دهند که امروز با 
چالش‌های مختلفی روبه‌رو هستند و یکی 
از این چالش‌های مهم پدیده زمین‌خواری 
است که دلمشغولی فراوانی را برای منابع 

طبیعی ایجاد کرده است.
معاون وزیر جهادکشاورزی با اشاره به 
گستره وسیع عرصه‌های ملی و پراکندگی 

آن در سطح کشور گفت: حفاظت 
و حراست از عرصه‌های منابع طبیعی 
تکلیف سازمان‌های تخصصی دولت بوده 
و در این میان نقش سازمان منابع طبیعی 

کشور پراهمیت است.
وی ادامه داد: به‌دلیل اینکه مدیریت 
حفاظت حدود ۸۵درصد از عرصه‌های 
کشور برعهده سازمان منابع‌ طبیعی است، 
راه‌اندازی این سامانه کمک شایسته‌ای به 
امر حفاظت و مدیریت عرصه‌های ملی و 

دولتی خواهد کرد.
نوبخت افزود: با ایجاد پنجره واحد مدیریت 

زمین امکان استفاده از فناوری‌های نوین 
و ظرفیت‌هایی نظیر تصاویر ماهواره‌ای 
جهت کمک به جنگل‌بانان ایجاد شده 
است؛ به‌ویژه در مناطقی که آسیب‌پذیری 
بیشتری وجود دارد پایش مداوم اراضی 

اتفاق می‌افتد.
رئیس سازمان منابع طبیعی کشور تأکید 
کرد: صدور تمامی مجوزها باید از طریق 
این سامانه انجام شود و سازمان‌های 
دست‌اندرکار و مربوط به امور زمین باید 
اطلاعات خود را در این سامانه بارگذاری 

کنند.

معاون وزیر جهادکشاورزی افزود: سامانه 
ظرفیت‌های مناسبی ایجاد کرده تا مردم 
و سرمایه‌گذاران برای اراضی مستعد 
بهره‌برداری در قالب طرح‌های مختلف 
صنعتی، کشاورزی، گردشگری و منابع 
طبیعی بدون نیاز به مراجعه حضوری به 
دستگاه‌های متعدد در زمان کوتاه‌تری 
مجوزهای موردنیاز را دریافت کنند که 
این موضوع هم قطعا کمک بزرگی به 
افزایش بهره‌وری تولید کشور با ملاحظه 
حفظ منابع ملی برای نسل‌های آینده 

خواهد بود.

زمین‌خواری؛ چالش مهم منابع طبیعی کشور
مدیریت 85درصد عرصه‌های طبیعی بر عهده سازمان منابع طبیعی است


